

2023年  
5月11日  
星期四  
农历癸卯年三月廿二  
第33期(总第2706期)  
本期8版

# 楊浦時報

YANGPU TIMES



沪内部资料准印证(B)第0189号 每周逢二、四出版 新闻热线:65653113 数字报网址:yptimes.shyp.gov.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

## 打造文物保护示范新案例 厚植杨浦未来发展软实力

### 杨浦生活秀带国家文物保护利用示范区建设领导小组召开扩大会议

本报讯 5月6日上午,杨浦生活秀带国家文物保护利用示范区建设领导小组扩大会议召开。区委书记、区长薛侃,市文化和旅游局党组书记、局长、市文物局局长方世忠出席会议并讲话。市文化和旅游局副局长、市文物局副局长向义海,区委常委、副区长徐建华,区委常委、宣传部部长卢刚,副区长王浩,同济大学常务副校长吕培明,复旦大学副校长陈志敏,上海理工大学党委副书记孙跃东参加。

薛侃代表杨浦区委、区政府感谢市文化和旅游局、市文物局对示范区创建给予的悉心指导和大力支持。他指出,杨浦正处于创建国家文物保护利用示范区的关键冲刺阶段,全区上下要进一步提高站位、统一思想,坚定信心、振奋精神,以决战的姿态迎接下半年的验收“大考”。要有大视野,不断深化全局性认识。推进国家文物保护利用示范区建设是党中央深化文物工作改革的一项重要举措。

要从“两个结合”的高度,提升城区软实力的角度,在对标先进中深刻认识创建工作的重要性、必要性和紧迫性。要有大手笔,始终坚持全方位发力。积极对接中央、市对示范区建设作出的要求和验收安排,以研究为基础、以项目为抓手、以保护为根本,压紧压实责任,确保创建取得实实在在的效果。要有大情怀,持续推动全社会共建共享。始终把“以人民为中心”作为文物保护利用的出发点和落脚点,建立高效协同的组织机制,打造多方参与的平台渠道,把各方力量组织起来、凝聚起来、调动起来,让创建成果更广泛地惠及人民群众。

方世忠指出,2023年是示范区创建的评估验收之年,作为“十四五”期间上海文物工作领域最重要的改革创新项目,示范区创建要有更高的站位,始终牢记传承城市历史文脉的使命责任,坚定“创则必成”的信心决心,把创建工作转化为深入践行党的二十大精神、人民城市理念的重要举

措,转化为上海推进文物事业改革创新的重要着力点。要有更准的落点,始终从滨江百年工业遗产最有优势的资源禀赋出发,解读好文物建筑深厚的历史内涵和时代价值,在城市更新中实现“见人、见物、见生活”,努力传承“一江一河”滨水空间中的历史文脉,探索形成文物工作改革创新的杨浦模式。要有更强的保障,始终围绕示范区创建的主要目标与重点任务,密切市区联动,提高文物保护效能,加强文博资源开放力度、业态导入、升级赋能,提高文旅各要素集成、利用和配置能力,开创文物事业高质量发展新篇章。

王浩总结示范区创建工作成效,明确下阶段创建和迎检任务,并代表示范区建设领导小组与复旦、同济、上理工等高校签约。与会领导共同见证。向义海、卢刚共同发布“杨浦百年·工业印迹”口述历史预告片。

杨浦2020年成功入选首批国家文物保护利用示范区创建名单,两年

多来,围绕《上海杨浦生活秀带国家文物保护利用示范区建设实施方案》,精心布局、多措并举,推动文物建筑和工业遗产全方面摸底、全要素保护、全方位赋能、全周期管理,积极构建文物保护利用新格局,杨浦独具魅力的“生活秀带”文化品牌示范效应不断彰显。目前《实施方案》中所列出的35个任务子项已完成23项,29个重点项目已完成19项,其余项目正稳步推进中。

如今,通过示范区创建工作,滨江区域的老建筑被赋予了全新的生命力,洋泰木行华丽转变为人民城市建设规划展示馆,生动呈现人民城市理念的当代实践。全国重点文物保护单位杨树浦水厂通过深度处理改造项目,让百年老厂继续展现勃勃生机。由杨树浦电厂取水深坑打造而成的深坑空间,形成了别具特色的网红打卡点。修缮后的毛麻仓库旧址,如今成为上海国际电影节等众多大型艺术展的首选地。■记者 宋玥

## 坚守党校初心 为党育才 为党献策

### 薛侃到区委党校调研,勉励青年教师不断强化理论学习加强实践锻炼

本报讯 为进一步深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,贯彻落实习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话精神,5月4日上午,区委书记、区长薛侃到区委党校调研。区委常委、组织部部长、区委党校校长姜道参加会议。

薛侃一行实地察看了党校的学员之家、教师发展中心、图书馆、党风廉政教育主题教室、党史学习教育主

题教室等党校教学培训场所,并听取了相关工作汇报。

在调研中,薛侃来到正在举行五四青年节活动的党校青年教师当中,与他们一起深入交流,详细询问教学和生活情况。薛侃勉励在场的青年教师们要不断强化理论学习,锤炼党性修养,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,真正做到习近平总书记提出的“让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中

绽放绚丽之花。”薛侃鼓励青年党校教师们进一步加强实践锻炼,结合大兴调查研究,更多走进基层一线,了解杨浦的区情现状和发展规划,更加有针对性地对干部学员开展教学活动,以高水平的理论科研和创新实践推动党的干部教育事业在杨浦的土地上落地生根、结出丰硕成果。

薛侃指出,党校是党的学校,是党的重要职能部门,要充分发挥好干部教育培训主阵地和锤炼党性“大熔炉”的作用。当前,全党上下正在深入开

展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,党校承担了主题教育的重要任务,必须在贯彻落实“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求上取得实效。要围绕坚守“为党育才、为党献策”的党校初心,进一步明晰党校的职责使命、明确党校的方向定位,进一步把握党校办学治校规律,推动党校事业高质量发展。

薛侃强调,要坚守党校初心,把政治站位提得更高。区委党校要始终坚持党校姓党, (下转第4版)

## 全国首座新闻出版博物馆18日开馆

### 馆藏清末至民国时期出版的期刊4300余种,可“穿越”至上世纪书报馆

馆、艺术设计馆,五楼为音像出版馆、临展厅。

近代中国发行时间最久、具有广泛社会影响的报纸《申报》,中国较早翻译西方报刊的译刊之一《西国近事汇编》,商务印书馆最早出版的《外交报》,汉语语法的第一部系统性著作《马氏文通》,康有为收藏的清雍正四年铜活字本《古今图书集成》……

主题馆中,共展出文物原件两百余件,其中珍贵文物近80件,另有党的早期出版文献等红色资源。步入其中,一张张报纸、一本本期刊,字字句句见证着时代与新闻产业的沧桑巨变。

据介绍,当前,博物馆整体馆藏数量60万余件,包括清末至民国时期出版的期刊4300余种,报纸349种,教科书4300余种,2万余册,还有木活字、石印机、铜字模等出版工具以及与新闻出版相关的一些档案文献、行业前辈使用过的物品等。

著名出版家、辞书编纂家巢峰,生



杨浦新地标——中国近现代新闻出版博物馆位于周家嘴路3678号。

海量馆藏,记录新闻出版事业发展之路

场馆一楼为序厅、“百年文存”展示区,二楼为主题馆,三楼为印刷出版馆、儿童出版馆,四楼为数字出版

前是馆藏工作的大力支持者,捐贈了出版类专业图书336册,(下转第4版)

## 第十二期阿拉伯国家官员研修班一行实地参访杨浦

本报讯 5月8日,中阿改革发展研究中心第十二期阿拉伯国家官员研修班一行来杨浦滨江参观,来自18个阿拉伯国家和阿拉伯国家联盟秘书处的31位官员亲身体验了解上海改革发展和城市治理方面的成效。

外交部中阿合作论坛事务大使李琛,外交部亚非司参赞秦亦峰,上海市人大外事委副主任林海平,上海市友协副会长景莹等到访参观,杨浦区委副书记周海鹰、副区长施方陪同。

研修班一行从杨浦滨江秦皇岛路码头出发,先后参观了雨水花园、渔人码头和人民城市建设规划展示馆,全方位体验上海践行人民城市理念所取得的成果。期间,周海鹰、施方与来访人员展开亲切交流。

研修班学员们实地参访,亲身感受中国式现代化,探索构建面向新时代的中阿命运共同体的新路径。■封辰霏